

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Eszéchenyi-utca SIMON-házban József ur  
kereskedésével szembe

Hirdetmények elv.  
előzetési pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szellemi részét illető  
minden közlemények ide intézendők.

Bérmunkások levelek csak ismert kezektől  
fogadhatók el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre  
postán küldve:  
Egész évre - - - - - 10 ft - kr.  
Félévre - - - - - 5 ft - kr.  
Negyedévre - - - - - 2 ft 50 kr.  
Egy órára - - - - - 1 ft - kr.

Hirdetési ár:

Ottasábas petitsor egyszeri beiktatásért 5 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyilttér 4 hasábas petitsorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
újdonság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Csütörtök Augusztus 6.

152. szám.

## Méltányosság.

A szabadelvű pártkör keddi értekezletén terjesztette elő Szapáry Gyula kormányelnök a közigazgatás rendezéséről benyújtott törvényjavaslat tárgyalására vonatkozó indítványát, melyet a párt egyhangu helyesléssel fogadott el.

Ez a javaslat oda megy ki, hogy a törvényjavaslat első, Vadnay Andor módosítványa szerint szövegezett szakaszának megszavazása után, a második szakaszhoz módosítvány nyújtatik be, melyben a belügyminiszter utasítva lesz, hogy az első §-ban kimondott elvnek megfelelően a vármegyei közigazgatási közegekről és azok hatásköréről, a vármegyei önkormányzatáról, a közigazgatási bizottság szervezetéről és hatásköréről, valamint a közigazgatási bíróságokról terjeszzen elő törvényjavaslatot.

A kormányelnök eme javaslatával a parlamenti helyzet igen érdekes képet fog mutatni és sajátságos meglepő hatást fog előidézni. Mert bármiként igyekszik is mostan már szépitni a szélsőbal hivatalos organuma, az „Egyetértés,” e párt magatartását a Szapáry kabinettel szemben, tény az, hogy a kormányelnök iránt kormányra lépése első napjától kezdve személyi harcot folytatott, s hogy e harc el nem mérgesedett, az csak a kormányelnök higgadt és mindig tapintatos modorának köszönhető. És így az az eljárás sem nevezhető már az elvek harcának, mit a szélsőbal a közigazgatási törvényjavaslatl szemben gyakorolt, annak csak egy neve van: obstrukció. Az az a parlamenti szólásszabadság fattyunövésével megbénítani épen a parlamenti szólás szabadságát, és a parlament többségének határozott akarata érvényesülését.

Ily körülmények között a szabadelvű pártnak csak két mód között volt választása: vagy behozni a klotyút, mi által

a javaslatnak még ez évben való törvényre emelését biztosítani lehetett volna, vagy megadni a nyári szünetet és a harci pihenővel tán az ellenzék elragadta ezt elemeit is a józanság okaival megcsillapítani.

A klotyúnek behozatalára a szabadelvű pártnak oka és ereje volt. A függetlenségi pártmunkások viselkedésükkel bőven rászolgáltak. S hírlapjaikban már rebesgették is, hogy választóikat hozzá szoktassák ahhoz a szomorú gondolathoz, hogy az a párt viselkedése kényszerítette az alkotmányos többséget a magyar parlament megszűnésére. Azonban bármennyire jogosult volt is a szabadelvű párt felháborodása s az a követelés, hogy a klotyú alkalmaztassék, úgy látszik, hogy a kormányelnök inkább áldozatot hozott egyéni ambícióinak a magyar parlament szabadsága és jó hírre érdekében, és bár teljes sikerre volt kilátása, nem akarta alkalmazásba venni azt az eszközt, mely egy csapással megsemmisítette volna a függetlenségi párt szabadságát s törvényerőre segítette volna a javaslatot.

Jegyezze ezt meg magának jól a függetlenségi párt és az egész ország, s ha lesz idő, midőn a szabadelvű párt liberális irányzatát akad a ki kétségbe vonja, gondoljon vissza arra az időre, midőn e párt a klotyúért kenyérral dobott vissza, s bele ment a parlamenti szünetbe és a közigazgatási javaslatnak a napirendről való levételébe akkor, mikor teljesen jogosultan alkalmazhatta volna a klotyút.

Szapáry Gyula e javaslatával, melyhez a salus rei publicae szem előtt tartásának teljes föltétele szükséges, az egyéni hiúság felett, nagyobb győzelmet vívott a féktelen ellenzéken, mint bármely mással vívhatott volna.

Igen természetes a szabadelvűpárt

eddig hosszú küzdelmét a javaslat mellett nem dobhatta teljesen oda a szóharca áldozatául, és nem vonulhatott úgy vissza a csatáról, mint megvert ellenség, mert ezt teszi vala, ha a törvényjavaslatot a maga egészében leveleszi a napirendről. Ez által legnagyobb kárt nem a szabadelvű párt, hanem a magyar nemzet szenvedte volna, mert a nemzetnek van szüksége a közigazgatás reorganizálására.

Kellett tehát a törvényjavaslatból fentartani annyit, a mi már egy óriási lépéssel viszi közelebb a reorganizáció felé a nemzetet, azaz, ki kellett mondani a nagy elvet, a mely felett a küzdelem voltaképpen folyik, és a mely elv a javaslat első szakában van lefektetve, hogy t. i. a közigazgatás állami feladatot képez, mely feladatot a törvények korlátai között az állam által kinevezett tisztviselők teljesítik. Ez ismét, hogy az önkormányzati feladatok véghez vitelére a kinevezett közegek hivatják, a mi a javaslat második szakaszában van kimondva.

Ez voltaképpen az egész reorganizációnak alapja és vezérlő elve. És ha egyszer ez az elv ki van mondva és el van fogadva, úgy az épületnek erre az alapra való felépítése, a második szakaszhoz javasolt módosításban foglalt utasítás szerint, már könnyű dolog.

Ha ez a két, vagy három szakaszból álló törvényjavaslat elfogadjatik, akkor a jövő törvényhozásának iránya a közigazgatás rendezését illetőleg biztosan meg van szabva. Már többé nem fog lehetni vita tárgyává tenni azt, hogy legyen-e választás vagy legyen kinevezés, hanem csak is az állami közigazgatás minő módon való berendezése felett folyhat majd a diskusszió.

E tekintetben tehát előnyösebb lesz a helyzet most, mint lett volna akkor, ha a törvényjavaslatból akár az egész első szakaszt is elfogadta volna a ház, s

akkor a szünet bekövetkezik s arra új tárgyalás és új obstrukció fogott volna következni.

**Az országgyűlési szabadelvű párt értekezlete.** Az országgyűlési szabadelvű párt kedden d. u. 7 órakor tartotta értekezletét Podmaniczky Frigyes br. elnök megnyitván, Szapáry Gyula gr. miniszterelnök tett előterjesztést a közigazgatási törvényjavaslat tárgyalására vonatkozólag. A miniszterelnök ugyanis előterjesztette a kormány ama javaslatát, hogy a törvényjavaslat 1. §-ának elfogadása után adassék be egy módosítvány a 2. §-hoz, s a 2. §-ba vétecsék fel az az intézkedés, mely szerint a belügyminiszter utasítassék, hogy az 1. §-ban kimondott elvnek megfelelőleg: a vármegyei közigazgatási közegekről és azok hatásköréről, a vármegyei önkormányzatáról, a közigazgatási bizottság szervezetéről és hatásköréről, valamint a közigazgatási bíróságokról egyidejűleg terjeszzen elő törvényjavaslatot. A törvényjavaslat következő szakaszai a napirendről levételének, s e módosított 2. §. elfogadása után következik a törvényjavaslat harmadik megszavazása és annak átküldése a főrendiházhoz. Ez az indítvány az első szakasz elfogadása után fog a képviselőházban megtéetni s e második szakasz elfogadása után a képviselőház tanácskozásai nem folytatottanak. Az értekezlet a kormányelnök előterjesztését egyhangu helyesléssel fogadván, elnök ezt határozatul kimondja, mire az értekezlet a miniszterelnök átküldésével véget ért.

## Országgyűlés.

Aug. 5.

A képviselőházban ma a függetlenségi párt általános unalom közt folytatta a közigazgatási obstrukciót. Vécsey Andor és Horváth Adám beszéltek az első szakasz ellen. Ezután a vitát bezárta az elnök, s Perczel Dezső előadó mondotta el zárbeszédét az első szakaszhoz benyújtott módosítások ellen, csupán Vadnay Andor módosítványát pártolva.

Éppen nem, még ha Egyeknek nem az innenszól, de a tulsó, keleti oldalánál táboroztak volna is.

Mert a dorogmai révnék mindig az egyéki szárazföldi part, az úgynevezett Egyek-orr volt az átellenes kikötő-partja. — A vízi közlekedésnek minden révátjárásnak van egy átellenes révútja, melyet az ember csakis madárszárnyakon vagy léghajón kerülhet ki.

Azon idő óta pedig, mikor a két honfoglaló vezér az Egyek-Dorogmai réven át kelet a Tiszán, innétova ez az esztendő telt el.

Ez sok, nagy idő. És a mint tudjuk, látjuk, a Tisza hol egyik vonalon, hol a másikon, folytonosan szeggyatja partjait, miből sok emberöltőkövűt az is mederváltoztatás kerül ki, hát még fölzéred, vagy egész ezredév alatt! Mutatják ezt a hátraugyott hosszú Fokok és Holttiszák; mutatják a Tiszától elhagyott sok tiszaparti falvak és városok. Itt Tiszafüred vidékén Tisza-Szentimre, Tisza-Örs, Tisza-Igar, Tiszafüred s Egyek is. Minek idejéről senki sem emlékszik, csak némiképen a hagyomány és hozzávetőlegesen a történelmi jegyzetek.

Igy hát az egyéki Egyek-ortt is elhagyta az élő Tisza, mely közvetlenül alatta folyt, pedig nem csekély mélységben, mert annyi idő óta iszapolás és betöltés után is a partmagaslat emelkedése 4—5 önyit képvisel még a jelen időben is.

És ezen élő Tisza innen mindig tovább és tovább helyezkedve, végre Dorogma felé vette magát, elhagyva Egyeke és Füredet is.

Igy Egyek-orr is csak Holttiszákat lát már most maga előtt, a legnagyobbat mégis csak vagy 400 lépésnyi távolságban magától. De azért Egyek és Dorogma között a révátjárás általi közlekedés szüntelen tartóvá maradt a jelenkorig s marad ezután is, de már csak a dorogmai Tisza két átellenes partján, mely közvetlen közelségét a szabályozási átmetszés eszközölte. — Árvíz idején

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### Azok a lámpák.

Mikor megnősült, azt mondta, hogy ő a legboldogabb ember a világon. Szegény fiú, de nagyon hamar és könnyen mondott ilyen nagyot. A mézesetek is elmúltak és sok hivogatás után, végre elmentem hozzájuk, boldog otthonukat és ezt az édes magányukat — zavarni.

Jenőnek nem volt valami nagy fizetése. Ugy 1200 frt lehetett, de azért igen csinos lakása volt a Terézköruton, az első emeleten. Azok a rozsa nyelvek azt beszélték, hogy az asszonykának elég szép hozományja volt. Meglehet.

Beesüngengettem hozzájuk. Az ajtó egy meglepően csinos és kecsesen jól megtrmelt falusiasan öltözködött barna képi lányka nyitotta ki. Ez volt a szobaleány, a szép szemű Julis, a kiért multkor az a nagy esete paté volt. A lapok is hozták. Az egyik lovagja, a cipész, még most is a Rókust lakja. A másik, a tüzöltő, az már felépült. A harmadik, a szabó, az már megugrott Julis igen kedves emlékével — egy szép arany mel tájéval.

Csak egy futólagos, de elegendő tekintetet vetettem a szöke Julisra, a midőn épen Jenő barátom jött élem.

— No, ez igazán szép, hogy végre eljöttél!

— Pedig tudom, hogy most is —  
— Ugyan kérlek — vágott közbe szavimba Jenő — hová gondolsz? Eppen a legjobbkor jöttél!

— Ha már úgy akarod, hát én is ebbe a hiszembe maradok, legalább nem kell esetleg bosszankodnom.

Aztán bementünk a szalonjukba. A fiatal csinos menyecske igen jól mulatott. Talán jobban is, mint kellene.

Leültünk, beszélgettünk egyről másról. Az asszonyka igen beszédes volt. De mintha még se lett volna egészen természetes és őszinte, mikor többször is a nagy-nagy boldogságáról beszélt. Csevegés közben egyszer másszor össze is ölekeztek egy egy forró csók kíséretében. (Régi iskola pajtása voltam Jenőnek, sőt udvarlása alatt elefantja. De sok édes csókról tudnék beszélni, de hát bővebben még sem illik ilyesmik kikutyogni.) A kis menyecske hivalkodva, minden csecebecsését előmutogatta. Semmi se lepott meg annyira, mint a szalonjuk igen díszes, csilláron függő lámpája.

— Nagyon szép! mondtam nézgetés közben.

— Hát ha majd meg gyújtjuk, akkor lesz még csak szép: erősítette a fiatal és elég széles, barna menyecske.

Az idő gyorsan mult és akár mint szabadkozott, ott kellett maradnom vacsorára. Eleget találtak és jót is.

A kis menyecske kének igaza volt. A lámpa nagyszerű fényvel égott, akár csak valami villanylámpa.

Mikor haza értem, a gyomrom szépen teli volt a jó vacsorával, a fejem pedig az igen díszes függő lámpával. Almomban pedig folyton lámpa raktárakban kóvályogtam Istenem, bár nekem is oly szép lámpám volna, melyet olyan kaczkias szobaleány gyujtogatna és oltogatna minden este! . . . . .

Egy hónap mulva megint meglátogattam az én kedves Jenő barátomat. A helyzet ugyanaz volt. Megint Julis nyitotta ki az ajtót egy ésbontó betétes, csali piros derékban. Boldog derék, a mely olyan természet ölehetett át! Gyűlöletem a tüzöltő iránt iszonyu nagy lett. Most már egy cseppet se csodálom, hogy a szegény cipész legény annyira kikapott.

Odabenn aztán megint elosevegtam a fiatal házaspárral sok mindenről. A kis menyecske pedig még jobb szinben volt, mint mult-

kor és kedélye is igen vig volt. Jenő barátom azonban mintha sokkal cingrább lett volna és meglehetősen lehangolt. Talán a menyecske többit is enyelgett előttem vele, mint kellett volna. No, de azért most is igen gyakran emlegették, hogy mily boldogok!

A sok beszédnek ozsóna lett a vége.  
— Hanem Kecskés nr, ön még valamit nem látott, szölt a menyecske az ozsóna után. Ejnye, édes Jenőm, de a namas vagy, hogy ezt még meg sem mutattad. Jöjjön csak kérem!

— És a hálószobába mentünk mind a hárman.

— Nos, mit szöl hozzá? ezzel egy igen kedves zománcozott lámpcon függő lámpára mutatott.

— Nagyon kedves és igen finom kiállítási. Sokba került?

— Nem igen, csak a szalon lámpájába! szölt cipős tanysággal Jenő.

— Te vagy az oka! válaszolt duzzogva a menyecske.

— Még utóbb annak is én . . . . .  
— Legyen igazságos . . . . .  
— Hallgass, kérlek.

— Nem hallgatok! — Illik a férjnek egy székre ágaskodva megölelni a szobalányt!  
— Csak a lámpát segítettem neki meggyújtani!

— En hadartam valamit a félreértésről, aztán ajánlottam magamat.  
— Otthon pedig kisütöttem, hogy a lámpát gyujtó szobaleánnyal bizonyosan veszedelmet jelent az álmoskönyvben.

R. L.

## A vezérek átmenete az Egyek — Dorogmai Tiszán.

(Kivonat Tiszafüred és vidékét tárgyazó kéziratban levő történelmi munkából.)  
Megfejtendő körülmény, hogy a két hadvezér Tas és Szabolcs a Dorogmai réven menvén át, a Névtelen jegyző szerint a Tiszán, — tebették-e azt Egyek elkerülésével?

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök röviden felszólalt, hogy elfogadásra ajánlja Vadnay Andor módosítványát, mely megteheti a helyzetnek.

Miután még Helfy Ignác elmondotta volna zárbeszédét saját határozati javaslatával, az első szakasz fölött a szélsőbaloldali névszerinti szavazást kért holnapra.

Ezután Abrányi Kornél interpellálta a miniszterelnököt Bechtolsheim altábornagy és hadtestparancsnok zágrábi beszéde tárgyában, melyet a 79-dik gyalogezred előtt tartott s amelyben hírt szerint oly tételek is voltak, melyek az alkotmányossággal össze nem egyeztethetők.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök azonnal megadta a választ még pedig a legkorrektebb formában s a legteljesebb nyíltsággal s határozottsággal, úgy hogy választ az egész ház tudomásul vette. A miniszterelnök a zágrábi ellenzéki lap híre után azonnal a hadügyminiszterhez s később a horvát kormányhoz fordult főlvilágosításért, mivel azonban ezeket nem találta eléggé részletesnek, egyenesen a hadtestparancsnokhoz fordult s az ő kijelentése alapján mondhatja, hogy az „Agrarier Tagblatt“ híre teljesen alaptalan, Bechtolsheim nem beszélt legfelsőbb megbízásból, mert ezzel nem bírt, s a neki imputált kitéjezéseket egyáltalán nem is mondotta.

A miniszterelnök választ a ház minden oldaláról helyesléssel fogadták s Abrányi Kornél is elismeréssel vette tudomásul.

Az ülés végén Bolgár Ferenc interpellálta a belügyminisztert egy sopronmegyei község ügyében.

## Chauvinismus.

(Dr. Sz. S.) Chauvin, Napoleon ezen zanjongó katonája, kiből Scrive egyik vigjátékában a kardesőrtötök Sakramentovicok típusát alkotta, aligha sejté, hogy neve valamikor világtörténelmi jelentőségű és oly fogalom jelzőjévé vált, melylyel gúnyosan, kicsinyléssel szokták az erős, kifejlődött nemzeti érzéssel bíró nemzeteket illetni. Tény az, hogy a chauvinismus vádja századunk találmánya és épen minket magyarokat szokták ellenségeink, nemzeti államunk megszilárdulásának irigyei, elég gyakran ezen czímmel traktálni. A legutóbb fölmerült német színház ügye, az odiosus főtisztviselőnk alkalmából nyugati szomszédaink részéről újabb fölmerült a vád, haragukban odavetik „magyar chauvinismus.“

Talán alkalmoszerű lesz, ha e váddal szembenéznünk. Mi tehát a chauvinismus? Van-e annak jogosultsága és lehet-e ezen vádat épen ellenünk hangoztatni?

Chauvinismus kifejezéssel szokták a nemzeti érzület beteges túltengését jelölni, a mikor a nemzeti erő túlbuzoosul következtében az önbizalom helyébe elbizakodottság lép, önbecsülés helyébe hivalkodás. A mikor Bismarck kinyilatkoztatja, hogy Németország csak az Istenből fél ez chauvinismus, a midőn Oroszország óriási területére és majdnem száz milliónyi lakosságára támaszkodva hadat üzen az európai kulturának — ez chauvinismus. De ha egy nemzet, mely azt a földet, melyen apai vére folyt nemcsak magáénak mondani, hanem azt tényleg birni akarja, ha egy nemzet majdnem ezer éves fennállása után az eléje gúrdított akadályokat bámulatos tetterővel leküzdte, a milleniumot úgy akarja megülni, hogy a magyar állam ne legyen geographiai fogalom, hanem a Magyarországot lakó népek összességét, azok egymáshoz tartozóságát jelentse, akkor azt chauvinismusnak nevezni nem lehet.

pedig míg a Tisza gáttal nem volt szabályozva, Egyek és Dorogma között az Egyek-orr miut kikötőhely ősi jogát mindig gyakorolja.

Tehát az egyek-dorogmai közlekedés hájóján utazó Egyeket soha el nem kerülhetette, sem árvíz idején, sem máskor; akár akkor, midőn közvetlenül az Egyek-orr alatt folyt a Tisza, akár pedig, midőn már Dorogma felé szegte magát.

Azért midőn Anonymus a dorogmai révet említi, hozzá kell érteni az egyeki révpártot is, mely egyiket a másikkal összekötönte, nevezetűnk egyek-dorogmai révnek is.

Hogy pedig általában maig is dorogmai rév neve alatt főleg közszájon, ennek oka az lehet, mert a honfoglalás idején már az egyek-dorogmai révet a dorogmai szláv ajku telep nép kezelte, melynek elődjei foglalták azt el, kiűzve annak kezelési birtokából az avarokat, mint másannan is, midőn azok a frankok által legyőzve s a helyökbé tuduló szlávok által üzetve honvesztettek lettek.

Jelenleg az egyek-dorogmai rév kezelése a vámszádu joggal az egyeki uradalom (egri káptalan) birtoktulajdonához tartozik. A Holt-tiszának fele pedig a közepétől mint határvonalától az incesus rész Egyekhez, a tulsó Dorogmához tartozik, és így természetes, elkülönítő határt képezett és képez ma is Egyek és Dorogma közt. Nyilvánuló bizonyossággal szolgál ez is arra, hogy az ő Tisza csakugyan Egyek alatt folyt legyen, s hogy ennek kikötőjét, avagy révét a seregeit átszállító két honfoglaló hadvezér, Tas és Szabolcs, nem kerülhették el.

Tariczky Endre.

Van-e jogosultsága a chauvinismusnak? A főnti meghatározás szerint vett chauvinismusnak jogosultsága egyáltalán nincs, sőt határozottan káros, bármely nemzet kebelében forduljon is az elő. Beteges állapot az, mely az illető nemzet politikai és gazdasági romlását vonhatja maga után. De ilyen jelenléte nálunk sohasem fordultak elő. Elbizakodottságot, más nemzetek lenézését sohasem lehetett szemükre lobbantani. Amde chauvinistáknak neveznek ellenségeink már akkor is, ha a nemzeti öntudat — akár egy katonai affaire-ek, akár a nemzeti lelki hevesebben szemben — erősebb kifejezésre jut, ha nyelvhez, alkotmányhoz ragaszkodva a magyar közszellem hatalmasabban nyilvánul.

Erre pedig nálunk még akkor is égető szükség van, ha a chauvinismus vádjának teszünk is ki magunkat. — Magyarország geographiai helyzete, — be lévén élvele a hatalmas szláv és german törzsek közé — a magyar nyelv és faj elszigeteltsége szükségessé teszi, hogy a nemzeti érzület hevesebben lüktessen, a nemzeti karakter jobban kidomborodjék, a nemzeti individualitás tisztábban megőriztessék. A sokat hangoztatott magyar genius megteremtése elodáthatatlan, ha nem akarjuk, hogy egyéni sajátosságunk említett két áradatban elmerüljön.

Az erősen kifejlődött nemzeti érzés volt az, mely megvonta a magyarságot a török hódoltság idejében, ez tartotta fenn, így Mária Theresia békes, mint József erőszakos germanizációja ellenében. A Mária Theresia által alkotott magyar testőrség pedig célzata más — a magyar irodalomnak új lendületet adott, József hírhedt németnyelvi rendelete megteremtette a magyar nyelvvel való társulatókat és József halálakor a fölledt nemzeti szellem tüntetése, az elnyomó rendszer ellen valóban imponáns volt. Anyos Pál satyrikus költeménye a kalapos királyról, a nemzeti viseletről híven tükröztetik vissza az akkori szellemet.

A magyar közszellem fölbredését mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy a magyar nemzeti viselet újból előkerült, a nemzeti nyelv társalgási nyelvűvé vált. Erdekes, hogy Nyitra vármegye a magyar nyelv és viselet érdekében ír föl az országgyűléshez, érdekes különösen a következő passzus. „A szikkitták (t. i. a még pogány magyarok) szigorú élet és nevelés módja hajdan megrettenté Európát; de elenyészik ezen erő, midőn a nemzet idegen viselését és erkölcsét majmolja: térjük tehát vissza az ősré, úgy leszünk a hazának és új fejedelemnek védoszlopai“. Az 1791. országgyűlés hozta meg az első törvényt a magyar nyelv terjesztése érdekében. Meltó alkalom volna, hogy ennek századik évfordulóját megünnepeleljék.

Es mit kíván az a sokat hánytorgatott magyar chauvinismus most? Nem többet, mint hogy a száz évvel ezelőtől az ősköltő lerakott alapköveken a magyar állam hatalmas épülete méltóan tetőztesse be, hogy a magyar nyelv oly közös nyelve legyen a hazának, mely az összes állampolgárokat összefűzi. Nem az a cél, hogy a nemzetiiséget kivétkezőesűk nemzetiiségükből, nem az, hogy az oláhokat vagy szerbeket magyarokká tegyik, de indokolt és jogosult az a követelmény, hogy a magyar szó az ország határain belül mindenütt megértessék, és legyen a közvetítő nyelv, melynek segítségével az összes nemzetiiségek egymást megértessék.

Nagy hetykén vágta oda nemrég Lukács a híres oláh agitator a román védaszkodásokra felelő magyar ifjaknak, nem tudják-e, mit mondott az első magyar király Sz. István: „az egynyelvű államok gyengék és törékenyek.“ Aláírjuk ezt mi is szívesen. Gyengék az olyan nemzetek, melyek csak egy nyelvet ismernek, melyek mintegy csina fal magukat körülvéve nem vesznek tudomást a szomszéd nemzetek haladásáról, miveltségéről.

Igen mi is pártoljuk, mi is hangoztatjuk minél több nyelvet ismerjünk, minél több nemzet műveltségét tanulmányozzuk.

A német, francia vagy olasz nyelv ismerete, sőt eme nyelvek teljes bírása még senkit sem tett nemétté, francziává vagy olaszszá. Tanuljuk tehát minél sürűbben akár a nyugati, akár a keleti szláv nyelveket, de mindenekelőtt ne riadjunk vissza semmi esz-köztől, semmi fenyegetéstől, hogy a magyar nyelvet széles e hazában terjesztjük, annak használatát általánossá tegyik, mert igaz az, a mit a költő mond: nyelvében él a nemzet.

## Napi hírek.

### Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8-12, d. u. 2-5 óráig tartanak. — Az igazságot kiadó hivatal és irattár a fölkendő főlvilágosítókat ad hétköznapiokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óráig; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óráig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3-5 óráig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapoként d. e. 10-től 12-ig.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepnapokon d. u. 6 órák a „Margit-fürdő“ nagytérmeben.

— Milleniumi emlék. Hajdu vármegye közgyűlése részéről az egyek-dorogmai rév, mint ezredéves emlékhely megjelölése tárgyában szükséges előmunkálatok és véleményadás céljából kiküldött tiszttól, egy előbbi értekezleten történt megállapodás folytán, július 23-án Egyeken a helyszínén megjelent. A bi-

zottság a kezdeményező tiszafüredvidéki régészeti egylet képviselőivel Egyek és Dorogma közt, az Egyek-orról a mostani Tiszáig, illetve révig, helyszíni szemlét tartott s tanulmányra eradményül kimondotta hogy az ő Tisza csakugyan Egyek községét mosta s így áll az helyes azon föltevés, amit Tariczky Endre t. fűredi régészeti elnök az alkalmi előértekezleten előadott, hogy t. i. Tas és Szabolcs vezérek a Dorogmai réven kelvén át Anonymus szerint a Tiszán, azt Egyek elkerülésével nem teheték. A kiküldött bizottság az értelemben fog referálni Hajdu megye közönségének s nyilatkozására kéri Borsod megyét is, melynek figyelmét a történelmi hagyomány által megörökített dorogmai rév általi érdekeltségéből kifolyólag szintén felkérte volt a t. fűredi régészeti egylet ily maradandó emlékjel felállítására. — A bizottság, működése végzetével, a szállástadó Kiss János esperes-plébánus ur vendégcsarát házához ment ebédre. Ez alkalommal a kedélyes lakoma folytán a felköszöntősem maradt el s hangzott Dr. Varga Géza megyei tiszti főorvos s küldöttségi elnökre, Tariczky Endre régészeti elnökre és a kedélyes, szíves, lelkötöző házigazdára.

— A „Debrecezen“ hétfői számában foglalt „alaptalan bir“ című újdonságra, miután lapunk feleős szerkesztője csak ma érkezett vissza néhány napi utjából, s azt csak ma olvasta, kissé elkéve ugyan de mégis van szerencsénk kijelenteni, hogy miután mi a „Hiradó“ szerkesztőjétől vett személyes értesülés alapján irtuk meg annak megszüntetését, másnap pedig a kiadó nyilatkozatára rectificáltuk újdonságunkat, miután elvégre csakugyan rajta áll, s ő tudja jobban, hogy fenntartja-e vagy sem laposkálát — hát magához ehhez a tényhez nincs többé közünk. De igenis van szavunk t. lapársunk azon kifejezésére, hogy felhatalmaztattunk annak kijelentésére, hogy a „Hiradó“ igen kedvelt, stb. lapja a közönségnek, s a megszűnéséről szóló hír pusztá rágalom. Es pedig elősz'r az hogy egy laphoz sem méltó, hogy fel se hatalmaztassa magát ilyen dolgok kijelentésére, mert a sajtó elvégre is nem arravaló szöcső, hogy mindenki abba kiabálgassa bele, a maga s nem helyes, se nem ildomos megjegyzéseit — másodsor pedig az, hogy tessék csak elősz'r tisztába jönnie t. lapársunknak a „rágalom“ fogalmával, s akkor nem fogja azt írni, hogy egy lap, (bármily olvasott s kedvelt is az) megszűnéséről szóló hír pusztá rágalom. Hiszen ezzel a bölcs logikával egy lap megindulásáról szóló híre is ki lehet sűtni, hogy az nem egyéb mint pusztá rágalom! Csak hagyjuk mi békében azt az igen kedvelt s olvasott lapot, s azon legyünk, hogy tisztességesen beszéljünk egymásról, hogy mások is tisztességesen vélekedjenek rólunk.

— Diszjokorlat. A 39-ik ezred legénységének diszjokorlatára a nagyerdőn ma délután 3 órákor kezdődött s tart 6 óráig. Ez alkalomból a tisztikar a legénység jó lövői közt különböző ajándékokat fog kiosztani. Hat órákor pedig a Dobos pavilonnál az ezred zenekara fog játszani.

— Csáky Albin gróf a hazai iparért. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a hazai kis iparosok érdekében rendeltetett intézett valamennyi tanfelügyelőséghez. Ebben utasítja a tanfelügyelősegeket és az aljuk rendelt tanintézeteket, hogy a berendezésükhöz szükséges egyes butoradarokat és egyéb tárgyakat az egyes hazai kiállításokon szerezzék be. Ezáltal — ugymond a rendelet — azok a többnyire szegény iparosok, kik a kiállításokon részt vesznek és a haladás és iparkodás tanujelét adják, további működésükre és a verseny folytatására hatalmas buzdítást látnak abban, ha a hatóságok ilyen vásárlásokat tesznek. Ismételten utasítja a miniszter a tanfelügyelősegeket, hogy a hazai iparosok és különösen a kisiparnak buzdítására és fejlesztésére alkalmasnak látszó módozat realizálását okvetlenül kísérték meg.

— Elvesztett reskontók. Egy szegény asszony olyan szerencsés volt, hogy a megtett számok közül kettő kijött; de azzal meg már szerencsétlenül járt, hogy a reskontót elvesztette. Holott kétszáz kihuzatlan reskontó ára terült volna most meg szegénynek. Kéri a becsületes megtalálót, adja át szerkesztőségünkben.

— Az egriek Debreczenben. — Közel fél ezer főnyí-gri közönség érkezett tegnap Debreczenbe, Debreczen Egerrel összekötő új vasutnak másodsorú idő érkezési vonatain. Az egriek, akiknek szőlőhegyes határát tönkretette a fölközere s így egyik legfőbb megélhetési forrásuktól estek el, különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak az új vasutnak, mert azt várják, hogy ez által tetemesen fog emelkedni az ő városok lanya forgalma. — Nem lehet tehát csodálkozni, az ő örömlüknek és lelkesedésüknek magásra emelkedett mérvén. Ennek az örömeik és lelkesedésnek egyik nyilvánulása a volt, hogy felhaználták a legelőz kedvező alkalmat Debreczennek meglátogatására, amelylyel ohajtánánk sürűbb üzleti, kereskedelmi összeköttetésbe lépni. Az egri dalkör tagjaiból, honoratiorokból, kereskedőkből, iparosokból, kisebb részben földművelekből álló társaságot Szederk-

nyi Nándor Eger város szeretett képviselője vezette. A népes társaságot hozó 18 kocsiból álló vonat reggel 1/2 10-kor indult Egerből. A debreczeniek, a kik az előző éjjeli vonattal hazam jöttek, ugyanezen vonattal utaztak. — Az egri dalkörnek a debreczeni dalárda imponáns fogadtatást rendezett. Több ezer ember várta őket a fellobogóztott vásártéri állomásnál. Legyel Imre a debr. dalárda diszelnöke üdvözölte az egri dalár testvéreket. A kiknek részéről dr. Maczky Valér alelnök fögygműziumi tanár válaszolt. Az egri dalárokat, a lövonatu vasut felszított vonatai huzták be a városb, ahol elszállásolták őket. Piecz, Hatvan és Péterfia utazák valamennyi házán zászlók lengették — Este 8 órákor ösmerkedés volt a Margit-fürdő kertjében. Az egriek megézték a pompás fürdőt, melynek fényét nem győzték eléggé csodálkozni 9 óra után bankett kezdődött a Nagyerdőn. Temérdek előkelő, uri közönség gyűlt össze, mely helyet is alig kaphatott: A nyiregházai és szatmári dalárdák küldöttségileg vett részt a debreczeni és egri dalárdák ünnepélyén. — Márk E. Endre az egrieket Szederkényi Nándor igen szép dikcióival a debreczeni közönség, Kósa Barna az egriekéket, akik olyan dicső nevet örökölték, Kóspácsy Dezső (Egerből) a debreczeni néket köszöntötték fel.

Azután a debreczeni és egri dalárda fölváltva énekeltek. A műsor következő volt: „A dalnok“ Silchertől előadja a debreczeni dalárda. „Cis moll kápolna“ Kreutzertől előadja az egri dalkör. „Busan dalok“ Nikolicstól előadja a debreczeni dalárda. „Varázsjé“ Storchtól előadja az egri dalkör. „A rózsá“, Storchtól, előadja a debreczeni dalárda. „Még fáj a szív“ Palotásitól, előadja az egri dalkör. „Őseink emléke“, Huber Károlytól, Rácz Károly zenekara kísérete mellett előadja a debreczeni dalárda.

A debreczeni dalárda közkívánatra elénekelt a Rákóczy kesergőt. Minden szám frenetikus hatást tett. Az egriek és debreczeniek kölcsönösen lelkes tüntetéssel halmozták el egymást.

Tizenegy óra tájban a vendéglő nagytérmeben tánc következett, mely egész akkorig tartott, mikor 3 óra tájban az egriek távoztak, hogy hazá utazhassanak. De a kisebb rész ma is itt maradt, hogy megtekintse Debreczen nevezetességeit.

— A hadsereg felszerelése és a kisipar. A közös hadügyminiszter megküldötte az orsz. iparegyesületnek a kisiparosok számára fontartott cikkekre kiirt szállítási felhívást. E szerint szállítandó 31.000 pár cipő, 7000 pár eszima, szijak, szijgyártó munkák, paszomány-áruk. A miniszter kijelenti, hogy habár az első ily kísérlet eredményre nem vezetett, illetőleg kieligítő nem volt, mégis újabbán fölhívja a kisiparosokat a szállításban való részvételre. Az idén nemcsak egyesek, hanem alkalmi szövetkezetek is pályázhatnak. Egyegy pályázó legalább 500 firt áru munkára köteles vállalkozni. Csak olyan iparosok pályázhatnak, a kik az árukat tényleg saját műhelyükben készítik. Vállalkozók ki vannak zárva. Bánatpénz 10%. A pályázatok az évi nov. hó 30-ának déli 12 órájáig nyújtandók be a közös hadügyminiszteriumhoz. A pályázati felhívás, a szállítandó cikkek jegyzéke és árszabályok az országos iparegyesületnél (uj utca 4. sz.) a délelőtti órákban megtekinthetők.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik a felejtethetlen férj, apa és testvér Neményi Gábor temetésén résztvettek s az által fájdalmaikat részben enyhítették, ez uton is köszönetet mond a gyászoló család.

— Nyírségi oláhok szüvenései. A „Gazeta Transylvani“ vádaskodására a Nemzetben érdekes adatokkal felel egy szabolcsmegegyei közgy. bizottsági tag, melyekkel kiegészíti az Ujfalussy Béla által közölt adatokat a kivel teljesen egyetért cikkről. Ezeket írja; Szabolcsvármegye közigazgatási bizottsága folytonos figyelemmel kísérve a n. váradi egyházi főhatóság hatásköréhez tartozó Szt.-György y A b r á n y i N y i r A d o n y és Nyiracsád gör. kath. felekezeti iskoláinak működését; már ezelőtt évekkel észlelte azt, hogy ezekben a vezetés helytelen, sőt hazafiatlan irányban halad s azért gyanúja tápot nyerve a kir. tanfelügyelőnek jelentéseiből, 1907/89. sz. a. határozatával, úgy a tanfelügyelő, valamint a járási főszolgabíró s 3 közigazgatási bizottsági tagból álló küldöttséget bízott meg a jelzett körülmények megvizsgálásával. E küldöttség, feladatának eleget tévén, jelentését beterjesztette a megye közigazgatási bizottságának 1889. december hó 12-én tart. tit. közgyűlése elé. — E jelentésekből, melyek 1357/891. K. B. sz. alatt a megyei levéltárban megtekinthetők, a következő teljesen bebizonyult tényeket olvashatjuk: 1-0, hogy az utolsó népszámlálás alkalmával mind három község lakosságának tulnyomó része magát magyarnak vallotta; 2-0, hogy a fiatalság a magyarul nem tudó tanítók által az oláh és ruthén nyelv tanulására erőszakoltatik, anyanyelvüknek teljes elhanyagolása mellett; 3-0, hogy a ruthén nyelv tanítása mellett az iskolai falitáblák román és ruthén nyelven vannak szerkesztve s általán úgy az egyházi valamint iskolai vezetést hazafiatlan szellem lengi át. A küldöttség ily tartalmu jelentései szakszerűleg tárgyalván, időközben az az incidens merült fel, hogy Szt.-György-

Abrányi Kornél

A del

A polgári ohat polgári jegyzni Lejost o kezdemény beti létes munkálat összehozás és faradás félig terv dultva; sz ban a cs aztán ki

A debreczeni és egri dalárda ünnepélyén. — Márk E. Endre az egrieket Szederkényi Nándor igen szép dikcióival a debreczeni közönség, Kósa Barna az egriekéket, akik olyan dicső nevet örökölték, Kóspácsy Dezső (Egerből) a debreczeni néket köszöntötték fel.

Azután a debreczeni és egri dalárda fölváltva énekeltek. A műsor következő volt: „A dalnok“ Silchertől előadja a debreczeni dalárda. „Cis moll kápolna“ Kreutzertől előadja az egri dalkör. „Busan dalok“ Nikolicstól előadja a debreczeni dalárda. „Varázsjé“ Storchtól előadja az egri dalkör. „A rózsá“, Storchtól, előadja a debreczeni dalárda. „Még fáj a szív“ Palotásitól, előadja az egri dalkör. „Őseink emléke“, Huber Károlytól, Rácz Károly zenekara kísérete mellett előadja a debreczeni dalárda.

A debreczeni dalárda közkívánatra elénekelt a Rákóczy kesergőt. Minden szám frenetikus hatást tett. Az egriek és debreczeniek kölcsönösen lelkes tüntetéssel halmozták el egymást.

Tizenegy óra tájban a vendéglő nagytérmeben tánc következett, mely egész akkorig tartott, mikor 3 óra tájban az egriek távoztak, hogy hazá utazhassanak. De a kisebb rész ma is itt maradt, hogy megtekintse Debreczen nevezetességeit.

— A közös hadügyminiszter megküldötte az orsz. iparegyesületnek a kisiparosok számára fontartott cikkekre kiirt szállítási felhívást. E szerint szállítandó 31.000 pár cipő, 7000 pár eszima, szijak, szijgyártó munkák, paszomány-áruk. A miniszter kijelenti, hogy habár az első ily kísérlet eredményre nem vezetett, illetőleg kieligítő nem volt, mégis újabbán fölhívja a kisiparosokat a szállításban való részvételre. Az idén nemcsak egyesek, hanem alkalmi szövetkezetek is pályázhatnak. Egyegy pályázó legalább 500 firt áru munkára köteles vállalkozni. Csak olyan iparosok pályázhatnak, a kik az árukat tényleg saját műhelyükben készítik. Vállalkozók ki vannak zárva. Bánatpénz 10%. A pályázatok az évi nov. hó 30-ának déli 12 órájáig nyújtandók be a közös hadügyminiszteriumhoz. A pályázati felhívás, a szállítandó cikkek jegyzéke és árszabályok az országos iparegyesületnél (uj utca 4. sz.) a délelőtti órákban megtekinthetők.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik a felejtethetlen férj, apa és testvér Neményi Gábor temetésén résztvettek s az által fájdalmaikat részben enyhítették, ez uton is köszönetet mond a gyászoló család.

— Nyírségi oláhok szüvenései. A „Gazeta Transylvani“ vádaskodására a Nemzetben érdekes adatokkal felel egy szabolcsmegegyei közgy. bizottsági tag, melyekkel kiegészíti az Ujfalussy Béla által közölt adatokat a kivel teljesen egyetért cikkről. Ezeket írja; Szabolcsvármegye közigazgatási bizottsága folytonos figyelemmel kísérve a n. váradi egyházi főhatóság hatásköréhez tartozó Szt.-György y A b r á n y i N y i r A d o n y és Nyiracsád gör. kath. felekezeti iskoláinak működését; már ezelőtt évekkel észlelte azt, hogy ezekben a vezetés helytelen, sőt hazafiatlan irányban halad s azért gyanúja tápot nyerve a kir. tanfelügyelőnek jelentéseiből, 1907/89. sz. a. határozatával, úgy a tanfelügyelő, valamint a járási főszolgabíró s 3 közigazgatási bizottsági tagból álló küldöttséget bízott meg a jelzett körülmények megvizsgálásával. E küldöttség, feladatának eleget tévén, jelentését beterjesztette a megye közigazgatási bizottságának 1889. december hó 12-én tart. tit. közgyűlése elé. — E jelentésekből, melyek 1357/891. K. B. sz. alatt a megyei levéltárban megtekinthetők, a következő teljesen bebizonyult tényeket olvashatjuk: 1-0, hogy az utolsó népszámlálás alkalmával mind három község lakosságának tulnyomó része magát magyarnak vallotta; 2-0, hogy a fiatalság a magyarul nem tudó tanítók által az oláh és ruthén nyelv tanulására erőszakoltatik, anyanyelvüknek teljes elhanyagolása mellett; 3-0, hogy a ruthén nyelv tanítása mellett az iskolai falitáblák román és ruthén nyelven vannak szerkesztve s általán úgy az egyházi valamint iskolai vezetést hazafiatlan szellem lengi át. A küldöttség ily tartalmu jelentései szakszerűleg tárgyalván, időközben az az incidens merült fel, hogy Szt.-György-





Legolcsóbb és legjobb minőségű

Majolika kályhák

fehér, zöld és barna színekben, legszebb kivitelben,

már 30 frttól kezdve

nagy választékban kapható

Szent-Királyi Tivadar,

műiparú üzletében.

Régi kályhák javítása és tisztítása elvállaltatik.



Prima vetőmag káposzta repceze

azonnali megrendelés esetén nálam kapható.

Bechert Manó.

Nagyvárad-utca 2125.

Kaszanyitzky Endre

előbb

Kuhinka István K. Debreczen.



Ajánlja pontos kiszolgálat és a legolcsóbb árakban elsőrendű gyártmányokból kivétel nélkül idényezikkeit, u. m.

Szabadalmazott fémzárral teljesen légmentes befűző és cukros üvegek egyedüli raktárát, melyeket jószáguk folytán a legjobban ajánlhatom; ugyisint mindenféle fehér és zöld közönséges befűző és ugorkás üvegeket, továbbá fagyaltkészítő gépek, fagyaltszelencék, hidegkavé készletek, hűtődézsák, hűtőjéga-ekrények, legjobbnak bizonyult szódavíz-gépek, nonpulsultra kávéfőző-gépek, kerti lámpák, mosdó-akozta-ak, mosdó készletek, a legjobbnak elismert Berendorfi alpacca és chinaezüst-éveszközök és díszárgyak jótállás mellett. Utazók részére legcélszerűbb gyorsfűzők, kézi és utazó tükrök, zsebpoharak.

Postai megbízások a legnagyobb figyelemmel és készséggel teljesítenek.

Arany érem Felszázad óta Pécs 1888.

Kitűnőnek elismerve dr. SIHULSZKI-től

ARCZENÓCS és MOSDOVIZ.

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak felszázad óta mindenütt elterjedt világhírűk és bűntudatos hatásként képezi. Legbűntudatosabb sikerrel használatnak bíró, szeplő és májoltok, forróság vagy fagy által keletkezett pirosság a bőr minden tisztálaltalansága ellen.

Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr.

Jolissante-Puder

(fehér, rózsás vagy sárgás.) Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arczseprőnek kellemes színt ad és láthatatlanná teszi.

Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

Jolissante-Fogpor

Legcélszerűsége miatt fogak tisztítására, odvasodásra és bűntudatos megővésére kitűnő, a foghüvely legjótékonyabb hatású.

Egy doboz ára 50 kr.

JOLISSANTE-CRÈME

bőrfinomító és szepítő szer. Kitűnő hatása a bőr finomítása s szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére.

Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

Kapható MOLNAR LIPOT

gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán.

DEBRECZENBEN Dr. ROTHSCHNEK V. Emil

gyógytárában.

(Telefon hálózati 5-ik szám.)

Kunz József és Társa

Budapest, DEBRECZEN, N.-Várad

KISTEMPLOM-BAZÁR.

FRANCZIA BATIST

előnyös bevásárlás folytán readkivüli olesó

leszállított áron,

KIHÁZASITASI KELENGYE

teljes kiállításal,

vászon kész fehérnemű, divat, rövidáru

BUTOR SZÖVET, SZÖNYEG,

függöny, ágy és asztalterítő.

paplan és matrác raktár

dus választékban, jutányosan szabott

árak mellett.

LYNOLEUM, (parafa szőnyeg)

bizományi raktár

gyári áron.

Pike, triko, plüs

nyári paplanok

és mindenféle

FÜRDŐ CZIKKEK.

Paczelt János

mag- és virágkereskedő Debreczenben.

Van szerencsém a n. érd. közönséget értesíteni, hogy mai napon első valódi legfinomabb

görög-dinnyéimet

üzletembe hoztam és mindennap kisebb és nagyobb mennyiségben szolgálok a nagyérdemű közönségnek.

Sárga dinnyék

naponta nagyobb mennyiségben csakis legfinomabb fajok kaphatók.

Ugy a n. érd. közönségnek mint szállodák és kávéház tulajdonosoknak becses figyelmébe ajánlva és tömeges megrendeléseket kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Paczelt János.

Férfi chifon ingek

gallér vagy anélkül 1.50 kr.

A hírneves SCHROLL-féle chifonból három minőségben 1.90, 2.20, 2.60.

Gallérok, kézelők, zsebkendők minden árhoz.

HARISNYÁK,

urak, nők, gyermekek részére.

Napernyők, esernyők

legolcsóbb beszerzési forrása

Szabó Lajos fia

cégnél Debreczen, Rózsater.

Nagy választék ércz, bársonyos koporsókban.

A „KEGYELET”

ELSŐRENDÜ NAGY TEMETÉSI VÁLLALAT DEBRECZENBEN,

FŐPIACZ, CZÉGELY-HÁZ, A MEGYEHÁZZAL SZEMBEN.

Elvállal temetések rendezését

a legjutányosabb és határozott árakért,

ugy helyben, mint vidéken

az ösmerf szolid és legmélfőségfeljesebb kivitelben.

Hulla szállítást és régi hullák felvételét eszközöl

ugy helyben, mint vidéken, valamint Európa bármely városába és városából szállítva. Vagyontalanok temetését hatósági bizonyítvány előmutatása mellett

4 frt 35 krért eszközöl

egy kétfogatu gyászkoosival.

Ércz és művirág koszorúk és koszoru szallagok ingyen irattal.

Nagy raktár sirlámpákban.

**Debreczen**  
Főpiacz 2142.  
A főpiacz  
üzemeltetésében.

**LÖFKOVITS ARTHUR ÉS TÁRSA**  
ÓRÁS, ÉKESZERÉSZ ÉS VÉSNÖKI MŰTERME.  
NAGY, 400 ÁBRÁVAL ELLÁTOTT KÉPES ÁRJEGYZÉKÉNEK KIVONATA.

**Szolnokon**  
Főpiacz  
Rózsza Ig. házában

Legújabb női utazó arany lánccal	12.-	Kitűnő minőségű svájci nikel remontoir emaille számlappal, peremutatóval, belső fedéllel	6 frt	50 kr.	Divatok val. granát brochéttü	8.-
Arany női medallion lánccal	10.-				fekete emaille	2.50
Valódi ezüst lánccal kar-ek	2.50				valódi korai	3.-
Nikkel remontoir óra	6.50				Legújabb férfi nyakkendőttü	1.50
Nikkel remontoir óra	10.-				Divatok granát	1.50
Ezüst datum remontoir óra	16.-				Valódi gyémánt	10.-
Valódi tula remontoir óra	15.-				Arany női nélelejtis gyűrű	1.50
Arany női henger óra	15.-				Tomor arany női	3.-
Arany női remontoir óra	15.-				lapos férfi	5.-
Arany férfi horgony óra	24.-				Valódi gyémánt női gyűrű	6.-
Arany férfi remontoir óra	30.-				férfi	10.-
Ugyanaz ketlő fedéllel	40.-				brilliant	20.-
1 m. hosszú inga óra	14.-				Fekete emaille	40.-
Ugyanaz órást s felettü	18.-				Finom arany jeggyűrű	2.-
1 m. 30 cm. hosszú inga óra	16.-				• tömörjeggyűrű	4.-
Ugyanaz órást s felettü	20.-				Finom ar. gyermek-korcsat	2.-
Ugyanaz órást s felettü	30.-				• női	2.-
Gyönyörű kivitelű salón óra	20.-				Divatok •double ar. gomb-garnitúr	4.-
Fali konyha «Schottlen» óra	3.-				Legújabb ar. lánccal-gomb p.	9.-
Fali konyha «Scherzinger» óra	2.20				Divatok ezüst szappalca	4.-
8 napos vasútdíj irórái óra	5.-				Legújabb ezüst szivarzipka	3.-
2 napos hajós irórái óra	5.-				Double arany szivarvágó	2.50
Kakuk óra gyönyörű kivittel	8.-				6 drb 13 pr. ezüst evőkanál	6.-
Francia negysz. ébresztő óra	3.-				6 • 13 • • kávé	2.-
Nikkel szép ébresztő óra	4.-				6 • 13 • • frncz. villa	24.-
Valódi ezüst férfi óralanccal	2.50				6 • 13 • • kés v. villa	7.-
• katonai	2.50				6 • 13 • • mooca kan.	7.-
Finom arany férfi	18.-				6 • 13 • • csemegé	16.-
női	18.-				6 • 13 • • csemegé	6.-
Valódi tula férfi	4.-				kés vagy villa	5.-
Legújabb női utazó ezüst lánccal	8.-				6 drb 13 pr. esőkanalca	6.-
					6 • 13 • ezüstszámló	11.-
					1 • 13 • • levelesmerő	11.50
					1 • 13 • • tejmerő	5.50
					1 • 13 • • fűszékmerő	5.50

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Minden órát 1 éri jótállás vállalattik. — Csomagolásért mi sem számítattik. Minden tárgy a m. kir. fémjelző hivatal bélyegével van ellátva.

Arany, ezüst, gyöngy, drágakő teljes értékében bevételék. — Az árak valódisága és súlyiért jótállás vállalattik. — Legújabb raktár 13 próbás ezüstneműkben.